

★观察

近日，美国貌似又动了肝火。在欧洲，放言要在英国部署核导弹应对俄威胁；在亚洲，与日本联合研发反导导弹试射成功。为延缓霸权衰落，美国使出浑身解数。如今，站在后方领导盟友使用核威慑似乎成了美国的最新招式。有分析指出，美国身子进入了21世纪，但是脑袋还停留在20世纪，所以走来走去，像梦游者一样最后又走回了冷战思维。

祭出核武器，美国焦虑啥

本报记者 张红

空中飘来冷战气息

据英国《每日电讯报》7日报道，英国外交大臣哈蒙德表示，“英国可能在自己境内部署美国核导弹，以加大对俄罗斯的压力”。

分析普遍认为，此举是对俄罗斯最新举动的反应。日前，俄罗斯宣布，计划在克里米亚半岛部署图-22远程轰炸机，该型号轰炸机可携带核武器。

之前，据美国《华盛顿邮报》报道，美国指责俄罗斯违反了《中导条约》，奥巴马政府正在考虑一系列强硬回应，包括在欧洲重新部署核巡航导弹，而这无疑将提高美国核武器摧毁俄罗斯领土内军事目标的能力。

近日，美国和日本宣布，双方联合研发的海基型拦截导弹“SM-3 Block 2A”进行首次实弹试射，取得成功。该导弹预计将于2017年前后研发完成，将拥有更强火箭发动机和更有能力的拦截器，从而能更迅速地应对威胁，面对短程和中程弹道导弹威胁，可防护更大区域。

“核武器目标在于进攻，导弹防御体系则是为了防守，这是一个整体。”中国国际问题研究所中美关系研究中心常务副主任刘学成接受本报采访时说，“实际上，这是美国利用核武器在国际安全领域发挥威慑作用。”

“这一切都带着冷战的气息。”《华盛顿邮报》评论说。《每日电讯报》也评论认为，欧美因乌克兰问题与俄罗斯关系紧张，此类举动必将引发人们对新一轮冷战式军备竞赛的担忧。

冷战工具维持霸权

“核威慑是冷战时期美国用来威慑苏联的战略手段，如今，美国再次捡起这个它认为‘有效’的工具，目的是维持其在全球的主导地位、巩固其联盟体系、威慑中俄等潜在对手。”刘学成认为，“这是一个趋势，其大背景是新兴大国影响力不

断上升引起世界格局变化，美国则开始了从反恐战争到应对新兴大国崛起的战略转移。”

毫无疑问，美国维持自身在全球事务中的主导地位 and 霸权地位的野心没变。正如奥巴马所说，在未来100年内，美国还要继续领导世界。

复旦大学国际问题研究院副院长沈丁立也指出，美国的一系列狠话与动作，无论是在欧洲还是亚洲，目的都是为了保证自己的“老大”地位，“美国认为自己还是‘老大’，容不得任何国家挑战。”

比如，美国防长卡特就声称，未来数十年内，美国仍旧是亚太地区的主要安全力量，美国依旧希望由它来制定亚太安全局势的“游戏规则”。任何阻碍了其野心实现的举动都被认为是触碰了美国的“底线”，美国会相应地做出回应。

“很长一段时间以来，美国一直依靠常规武器维持其在全球的领导地位，因为它占优势。”刘学成认为，“但是现在，随着美国经济实力和军事实力的相对下降，美国对其国家安全战略进行了调



整，开始把核武器和导弹防御系统当作维持其霸权地位的重要工具。”

拉拢伙伴为其冲锋

没人相信核战争会真的爆发。

“英国本身就有核武器，美国声称要在英国部署核武器，主要是个姿态。”沈丁立说，“其目的是希望俄罗斯见好就收，不要在克里米亚部署战略核武器。这相当于说，你要增加我们的不安全感，我们就要增加你的代价。”

还有很重要的一点：美国积极加强与英国、日本、韩国等国的军事合作，也是其“站在后方领导（lead from behind）”战略的体现。

“美国确实感觉全球到处都是问题，要保证其全球领导地位，美国就必须插手，但是其力量已经不够了。事实上，从阿富汗战争开始，美国采用的就是一种‘我领导下的多边主义’。美国站在后方指挥，让盟友们冲锋在前。”刘学成说，“事实上，日本、菲律宾、越南等总在挑事的国家背后都有美国的影子。”

此次美国扬言要在英国部署核武器，刘学成认为是“一箭多雕”的做法：“既可以做出姿态威慑俄罗斯，又可以借机拉近美英同盟关系，改变英国与欧美若即若离的关系。”

近年来，欧洲、中东、亚太地缘政治呈现动荡态势。专家指出，固然与这些地区权力结构的复杂性以及众多的历史遗留问题密切相关，但它们的共性特征之一在于其地缘政治紧张均与美国的全球战略调整密切相关。究其根源，还在于美国对新兴大国群体性崛起的战略焦虑。

为延缓霸权衰落，美国使出浑身解数。如今，站在后方领导盟友使用核威慑似乎成了美国的最新招式。有分析指出，美国身子进入了21世纪，但是脑袋还停留在20世纪，所以走来走去，像梦游者一样最后又走回了冷战思维。

调查人员搜查德银总部

6月9日，媒体记者和工作人员聚集在德国法兰克福德意志银行总部大楼前。

德国调查人员9日搜查了德意志银行位于法兰克福的总部办公室。多家德国媒体报道，本次搜查或与骗税有关。
新华社记者 罗欢欢摄



本月底，此轮伊核谈判将迎来最终期限。在各方为了达成协议奔波忙碌的同时，另一种趋势日益引人注目：日前，美国《华盛顿季刊》刊文称，“神怪已被放出魔瓶”，中东新的核竞赛将在未来展开。

潘多拉的盒子

伊核协议的准备工作将于6月30日前敲定。伊朗得以和平利用核能的可能性让邻居们有些坐不住了。

沙特在谨慎欢迎伊朗核协议的同时，表现出对核设施甚至核武器的兴趣。《时代》周刊指出，无论伊朗获得什么，沙特都想要同样的东西。沙特加快了民用核开发速度，同时呼吁拥有“平等的”核能力与伊朗分庭抗礼。不久前，沙特与韩国签署核合作协议，研究未来建造两座核电厂的可行性，并计划20年内兴建16座核电厂。此外，沙特驻美国大使近日表示，沙特不排除自造核弹。

以色列是此轮伊核谈判的坚定反对者。不过，对于自身是否可以拥核，以色列的态度就令人寻味了。不久前，在纽约举行的核不扩散条约审查会议上，美国对阿拉伯国家提出的建立中东无核区的倡议表示反对。据卡塔尔媒体报道，以色列一名高级官员透露，以色列总理内塔尼亚胡对美国国务卿约翰·克里表示感谢，赞赏美国的反对行为。

此外，埃及、土耳其、约旦等也表达了对“涉核”的兴趣。比如，《纽约时报》报道称，土耳其希望伊朗作出承诺，否则自己将会有下一步“动作”。

“平衡”被打破

旨在阻止伊朗拥有核武器的伊核谈判却似乎搅动了各方对“核”的强烈兴趣。为什么？

中国社会科学院西亚与非洲研究所研究员殷罡在接受本报采访时指出，中东核竞赛一直是阿拉伯人、波斯人、突厥人和犹太人这四大力量的角斗。“现在犹太人和波斯人有了相

当的核能力，阿拉伯人和突厥人却差得很远。”

2015年3月，沙特聚集一个由10个国家组成的联盟，轰炸也门叛军。《纽约时报》认为，这凸显了沙特等国家对于伊核谈判扩大伊朗影响力的担心。

中国现代国际关系研究院副院长李绍先则指出，以色列是中东唯一的核国家并且受到“美国大哥”的保护早已是“公开的秘密”。美国在2006-2008年中东的军事威慑导致以色列以外的中东国家观望至今。奥巴马上台后的“战略收缩”让他们看到转机，让核竞赛成为可能。

《华盛顿季刊》认为，伊核谈判最终签署将打破中东“核”方面长久维持的“平衡”状态。有分析认为，沙特等国似乎正在形成一种心照不宣的“权宜同盟”来共同对抗伊朗。

不确定的未来

“伊核谈判如果成功，伊朗可以和平利用核能，到埃及会想要这个权利，沙特也会想要。”李绍先同时强调，和平利用核能包括进行核发电研究及核反应堆开发等，其中，用核发电是通往核武器的必经之道。

更令人担忧的是，和平利用核能的竞赛是否会引发真正的“恶魔”——核武器开发的较量。

当然，情况或许没有那么糟糕。《华盛顿季刊》分析认为，沙特不太可能启动核军事计划，只会加强核基础设施建设。正如莫斯科卡内基中心“不扩散问题”计划主席阿尔巴托夫在接受西班牙《起义报》采访时所分析的，美国在沙特仍保有很大影响力，沙特不想被孤立，其声称研发核武器可能只是虚张声势，而非实际计划。

而且，伊核谈判仍存在诸多不确定性。李绍先认为，谈判可能会再次延期。匹兹堡大学国际事务学院的教授布伦纳在接受《国际金融报》采访时也表示，“煮熟的鸭子也会飞”，也许是对伊朗核谈判未来发展最贴切的形容。

土耳其总统接受总理辞呈

土耳其总统9日发表声明说，土耳其总统埃尔多安已接受总理达武特奥卢递交的辞呈。

声明说，达武特奥卢领导的政府将作为看守政府，直至下届政府组成。

达武特奥卢领导的正义与发展党在7日的议会选举中得票率约为40%，获得议会550个议席中的258席，虽继续保持议会第一大党地位，但由于所获议席没过半数，不能单独组阁执政，将由该党首先寻求与其他政党组建联合政府。

2002年11月，正义与发展党在议会选举中获胜，实现了一党执政，从而结束了土耳其自1987年以来多党联合执政的局面。2007年7月和2011年6月，该党在议会选举中分别获得46.5%的选票和49.83%的选票，连续赢得三届议会选举。

“伊斯兰国”一头目被击毙

据黎巴嫩真主党旗下的“灯塔”电视台9日报道，极端组织“伊斯兰国”的一个头目9日死于真主党炮火。

报道说，真主党武装当天对在黎巴嫩东部与叙利亚接壤的阿尔萨勒山区的武装分子聚集地发动炮击和火箭弹袭击，打死大量武装分子，其中包括“伊斯兰国”在叙利亚卡拉蒙的重要头目之一瓦立德·阿卜杜勒·穆赫辛。

受叙利亚危机外溢影响，黎叙边境地区紧张加剧。“伊斯兰国”和“支持阵线”等极端组织的武装分子时常从叙利亚潜入黎巴嫩，并占据阿尔萨勒等一些接壤山区作为据点向黎境内军事设施和民用目标发动袭击，造成众多军人和平民伤亡。今年以来，黎巴嫩军队加大了打击极端组织的力度，不断向极端组织占据的山区发动攻势和炮击。

欧元区经济第一季度小幅增长

欧盟统计局9日公布的第二次预估数据指出，欧元区和欧盟今年第一季度经季节调整后的国内生产总值（GDP）均环比增长0.4%，与初值一致。

与去年同期相比，欧元区今年第一季度经季节调整的GDP增长1%，欧盟则增长1.5%。

数据显示，家庭消费对GDP增速贡献最大，为0.3个百分点；固定资产投资总额贡献0.2个百分点；外贸给增长带来负面影响。

从成员国来看，欧元区前四大经济体德国、法国、意大利和西班牙第一季度GDP环比分别增长0.3%、0.6%、0.3%和0.9%。捷克、塞浦路斯和罗马尼亚GDP环比增幅靠前，分别为3.1%、1.6%、1.6%。芬兰、希腊、爱沙尼亚和立陶宛环比出现负增长。

（均据新华社电）

国际简讯



萌宠也爱智能生活

李凡

家有萌宠，就想为它创造更好的生活。在这个智能时代，一切皆有可能。

主人都希望自己的宠物住得更好，韩国一家公司日前推出的一套高科技梦幻犬舍就让很多萌宠主人心动。这套豪华住宅包含各种“狗性化”设施：定制的狗地毯上摆放了自动喂食器、草皮覆盖跑道的跑步机、水疗池等。豪宅内部还安装了供萌宠观看照片、视频以及与主人互动的平板电脑。不过，这款犬舍售价高达3万美元，只有萌宠中的“白富美”和“高富帅”才有机会享受吧。

宠物们可能也有自己的摄影梦想，日本一家公司近日研发的一款智能相机就能让它们变身摄影师。这款相机很神奇——当狗兴奋的时候就会自动拍照。使用这款相机时，需要给狗带上相机背带和特制项圈。狗主人需要设置狗的“兴奋心率点”，一旦狗的兴奋超过了这一数值，相机就会自动拍摄照片。有了这款相机，主人们就可以更加了解爱宠的内心世界了。猜猜是美食、小朋友，还是猫，更让自家爱宠兴奋呢？

或许，萌宠不仅希望拍摄景物，同样也希望成为相机中的时尚焦点。没问题！穿上美国一家公司发明的“智能狗狗LED小马甲”，爱宠就会像巨星般闪耀。这款小马甲表面共安装了256个LED灯，主人可以选择多种不同发光模式，甚至让马甲像广告牌一样显示文字信息。如果哪天爱宠不慎丢丢了，就开启“丢失模式”，小马甲会立刻显示出“走失”字样，让遇到爱宠的好心人了解到它需要回家。

主人行千里萌宠忧。不过，有了这款乌克兰发明家创造的远距离宠物互动设备，萌宠再也不用害怕与主人长期分开了。这款产品内置了广角摄像头，支持高清拍摄。内置的扬声器和麦克风可方便用户和宠物进行声音交流。如果家里的宠物猫非常高冷，那这款神器还有激光逗猫的绝招：用手指划动手机屏幕就可以远程控制设备内置的激光发射器，激光点就会顺着你手指的轨迹在萌宠面前移动，自然会吸引“喵星人”的注意啦。

没有做不到，只有想不到。享受智能世界带来的星级服务，萌宠也疯狂。

题图：高科技的梦幻犬舍 来源：凤凰网

中东是否将掀起核竞赛

梁子